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- Ai carrozzieri soci e non;

e p.c.:
- Alle Assicurazioni:
UNIPOL GRUPPO FINANZIARIO

Via Stalingrado 45

40128 Bologna

AUTO PRESTO E BENE

(Gruppo SAI FONDIARIA)

Via C. Marengo 25

10126 Torino

Bologna, 23 febbraio 2009
Prot. n. 86/09

E’ di pubblico dominio che da alcuni anni il comparto dell’assistenza e manutenzione all’auto si trova in stato di sofferenza.


Oggi, in un momento di per sé già preoccupante, alcuni settori, tra questi le autocarrozzerie, si vedono oggetto di pressioni di alcuni Gruppi Assicurativi (Unipol Gruppo Finanziario e Sai Fondiaria tra questi) che cercano di contrattualizzare i rapporti con queste imprese in modo qualche volta arrogante interferendo così con l’autonomia professionale delle imprese ed indirettamente penalizzando processi di investimento indispensabili per la qualificazione del settore che richiede sempre più tecnologie all’avanguardia.


I contratti che vengono proposti impongono condizioni tariffarie  e sistemi di fornitura dei ricambi dai contenuti decisamente inaccettabili e non coerenti con i costi d’impresa per l’erogazione di un servizio qualificato ai clienti. 


Ricordiamo tra l’altro, che le imprese di autoriparazione possono usufruire, in questa fase di crisi, di “ammortizzatori sociali” decisamente ridotti rispetto l’industria.


CNA Bologna ritiene che il percorso deciso da alcune Compagnie di Assicurazione possa mettere a rischio il raggiungimento di obiettivi primari per queste Aziende come il riconoscimento sia della qualità delle loro prestazioni sia delle loro competenze professionali. Perciò occorre operare per il raggiungimento di un giusto equilibrio nel rapporto tra assicurazioni, carrozzieri ed automobilisti assicurati.


Per queste motivazioni CNA Bologna dopo ampia consultazione (ferma restando l’autonomia decisionale di ogni impresa) ha trovato comprensibile l’orientamento della gran parte delle carrozzerie della provincia di non sottoscrivere offerte contrattuali come quelle che vengono oggi proposte dalle Assicurazioni ed è pronta ad aprire un tavolo di confronto con le Compagnie ed i vari soggetti della filiera, per risolvere il problema.


In caso contrario risulterebbe difficile sanare, come invece auspichiamo, una situazione di conflittualità come quella attuale. 


Su questi temi e più complessivamente sull’attuale rapporto tra Assicurazioni,Automobilisti ed operatori della manutenzione ed assistenza all’auto, CNA/Autoriparazione Nazionale terrà, intorno alla fine di marzo, a Firenze un’importante iniziativa Nazionale alla presenza di autorevoli esponenti del Governo, dei rappresentanti di tutti i protagonisti della riparazione e dei carrozzieri per fare il punto su queste questioni.

Cordiali saluti.
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Il Presidente Unione Servizi alla Comunità
Il Presidente Provinciale CNA


(Giancarlo Magalotti)
(Tiziano Girotti)
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Confederazione Nazionale dell’Artigianato e della Piccola e Media Impresa
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