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Ravenna, 12 marzo 2009 




- 
Alle Carrozzerie in indirizzo



- 
Alle Compagnie di assicurazione:


e p. c.


- 
UNIPOL GRUPPO FINANZIARIO




Via Stalingrado, 45





40128 Bologna 


 “

“   “


- 
AUTO PRESTO E BENE




Gruppo SAI FONDIARIA 





Via C. Marengo, 25





10126 Torino    

Oggetto: Determinazioni Assemblea Provinciale Unitaria delle carrozzerie
Gentili associati,

con la presente siamo a comunicarvi gli esiti della discussione e le decisioni assunte dalle imprese presenti all’Assemblea Provinciale unitaria di Ravenna, svoltasi il 10 febbraio scorso, in merito alle proposte di convenzione che alcuni gruppi assicurativi stanno proponendo alle imprese del settore.


La situazione economica molto preoccupante che larga parte dei settori economici sta vivendo in questo momento, non risparmia il settore della carrozzeria, peraltro già da alcuni anni interessato da una diminuzione considerevole di lavoro e del numero delle aziende stesse.


Le imprese di carrozzeria, nonostante questo difficile momento, sono state sempre molto attente allo sviluppo tecnologico e a dotarsi delle più evolute attrezzature necessarie per la riparazione di veicoli sempre più complessi, nonchè a realizzare ambienti di lavoro che tutelino nella maniera più adeguata la salute dei lavoratori ed il rispetto dell’ambiente. Per far questo hanno attuato negli ultimi anni investimenti molto onerosi.


Nel corso dell’Assemblea sono stati analizzati i progetti dei gruppi assicurativi (UNIPOL GRUPPO FINANZIARIO e SAI FONDIARIA) che cercano di far decollare alcuni accordi che tendono a snaturare i rapporti che intercorrono da sempre fra automobilista, compagnia di assicurazione e carrozzieri.


Queste proposte sono state illustrate con attenzione e nei loro particolari ed hanno trovato la categoria fermamente contraria. L’Assemblea ha deciso in maniera unanime e concorde di rifiutare l’adesione a questi progetti e di invitare tutti i colleghi, quindi, a non aderire a tali accordi. Il motivo è che questi contratti impongono condizioni tariffarie e sistemi di fornitura dei ricambi decisamente inaccettabili e incongruenti con i costi di impresa necessari per l’erogazione di servizi qualificati.

L’assemblea dei carrozzieri ha inoltre deliberato l’organizzazione di una serie di seminari formativi per diffondere conoscenze e modalità operative sulla “Gestione del sinistro”, tese a far utilizzare l’istituto della “Cessione del credito” a tutela delle imprese di carrozzeria. Nelle prossime settimane sarà nostra cura informarvi delle date nelle quali verranno svolti tali seminari.

Le associazioni dell’artigianato di Ravenna CNA e CONFARTIGIANATO ritengono che il metodo utilizzato da queste compagnie di assicurazione sia sbagliato, perché tende a scardinare i rapporti di fiducia fra automobilista e carrozziere e si rifletterebbe negativamente sull’organizzazione delle imprese di carrozzeria e sulle riparazioni da effettuare. 

CONFARTIGIANATO e CNA giudicano negativamente il tentativo delle compagnie assicurative di entrare nella gestione della riparazione del sinistro, ad esempio fornendo i pezzi di ricambio e lasciando quindi alle carrozzerie l’onere di sopportare i costi amministrativi dell’operazione o di dover giustificare ai propri clienti per quale motivo i tempi di riparazione si vengano ad allungare, con conseguente necessità di protrarre l’utilizzo delle vetture di cortesia.


Per queste ragioni CNA e CONFARTIGIANATO ritengono condivisibile l’orientamento della totalità delle carrozzerie associate della Provincia di Ravenna di non sottoscrivere le offerte contrattuali proposte dalle sopraccitate assicurazioni, pur restando disponibili ad aprire un confronto con tutte le compagnie e gli altri soggetti interessati ad affrontare globalmente la questione del risarcimento danni sui veicoli.

E’ ferma convinzione, delle scriventi Associazioni, che gli obblighi ed i diritti di ciascuna di queste parti debbano essere chiari e condivisi. Gli automobilisti hanno certamente l’obbligo di pagare il premio assicurativo, ma il sacrosanto diritto di scegliere l’impresa di carrozzeria che dovrà riparare il danno subito. Le Compagnie di assicurazione hanno il dovere di riscuotere i premi assicurativi ma l’obbligo di pagare con sollecitudine i danni causati all’assicurato. Infine le carrozzerie dovranno riparare con “cura e attenzione” i veicoli degli automobilisti, ma hanno il diritto di percepire un equo compenso per il lavoro svolto.


CNA e CONFARTIGIANATO restano convinte che l’esperienza positiva maturata alcuni anni fa in occasione dell’accordo nazionale ANIA\ORGANIZZAZIONI ARTIGIANE debba far riflettere ed eventualmente costituire la base di partenza per esperienze innovative, che possano soddisfare le esigenze di automobilisti, compagnie assicurative e carrozzieri.


L’occasione ci è gradita per inviare cordiali saluti.

	Il Presidente Provinciale CNA

Mauro Cassani
	
	Il Presidente Provinciale CONFARTIGIANATO

Daniele Rondinelli
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