OpenWeek 2009: Consorzio LegnoLegno sempre più al fianco del produttore

La Giornata del Serramentista il 28 novembre 2009 a Bellaria-Igea Marina (RN)

Oggi più che mai il serramentista deve affrontare le richieste normative e le sfide di mercato come opportunità di crescita e innovazione delle propria attività, ricercando strumenti efficaci per trovare nuovi mercati e clienti per non farsi travolgere dalla situazione economica congiunturale di cui molti soffrono.

Una risposta concreta alle esigenze dei produttori di serramenti la nuova edizione di Openweek: la giornata del serramentista si ripropone, forte dell’esperienza maturata negli anni precedenti.

Progettato da Cna Unione Produzione, Consorzio LegnoLegno e Aluservice, Openweek raccoglie interventi tecnici concepiti per permettere ai partecipanti di trovare tutto l’aggiornamento indispensabile per crearsi un percorso personalizzato secondo le proprie necessità. 

OpenWeek si terrà a Bellaria-Igea Marina presso il Centro Congressi Europeo, sabato 28 novembre 2009 dalle ore 09,00 alle 18,00. 

I seminari sono fortemente mirati ad informare sulle novità attese dalla revisione normativa per la Marcatura CE dei serramenti esterni, in vista dell’inizio dell’obbligo del 01 febbraio 2010, sulla posa in opera dei serramenti durante il quale verrà presentato un progetto speciale, nato da un gruppo di lavoro, che ha individuato il sistema di valutazione qualitativa delle prestazioni. Questo convegno prevede anche un intervento dell’Agenzia Casaclima, di cui il Laboratorio LegnoLegno è recentemente divenuto partner, primo laboratorio in Italia a fregiarsi di questa qualifica.

Interessante per i produttori di porte interne l’intervento circa il progetto di norma (prEN 14351-2), attualmente in fase di elaborazione che prevede, fra le altre cose, alcuni test sulle porte interne al fine di verificarne le prestazioni termo-acustiche, di sicurezza e meccaniche, in modo da poter specificare tali prestazioni sul futuro marchio CE.

Non solo aspetti tecnici e di prodotto, ma strumenti di utilizzo pratico ed immediato per reperire nuova clientela, avvalendosi di uno strumento riconosciuto come il Business Plan, per l’ideale pianificazione e gestione dell'azienda in un’ottica maggiormente imprenditoriale. 

Importanza pressoché fondamentale, in questo momento congiunturale, riveste il reperimento di aiuti economici alle imprese: all’interno di Openweek un rappresentante delle PMI presso la UE di Bruxelles, terrà un intervento finalizzato ad informare circa alle gare d’appalto della Comunità, come accedere ai finanziamenti diretti e indiretti per le imprese, nell’ottica di mettere al corrente, nel modo più semplice, gli imprenditori delle opportunità loro offerte.

Openweek non è solo convegni: le principali Aziende Leader fornitrici della filiera del serramento saranno presenti all’interno dell’evento, alcune riconfermando la fiducia dell’anno precedente, altre perché credono fortemente in questo momento di incontro. 

I partner di LegnoLegno, all’interno di OpenWeek, saranno consulenti dei partecipanti con un approccio ed un confronto diretto alle necessità ed esigenze degli operatori, proponendo soluzioni personalizzate a secondo delle necessità, nei momenti di pausa e conviviali propri dell’evento.

Aspetto non secondario, sarà l’occasione di incontro tra il fornitore e la propria clientela  per promuovere i propri prodotti di punta in un ambiente studiato per assicurare loro un’alta valorizzazione. 

All’interno della giornata sarà possibile per il visitatore trovare momenti di approfondimento nei sei infopoint distribuiti all’interno della sede su tutte le tematiche tecniche: marcatura ce dei serramenti esterni, isolamento acustico, termico, posa in opera qualificata, nuovi servizi del Consorzio sulle porte interne.

Al termine della giornata verrà offerto un aperitivo di saluto a tutti i partecipanti. L’evento è gratuito con prenotazione obbligatoria.

Open Week: l’esperienza del Meeting del serramentista prosegue in un nuovo concetto di essere e fare impresa. Essere presenti oggi è il punto di partenza per l’azienda di domani.

Per informazioni e richiesta di adesioni: stefania.luppi@legnolegno.it tel. 0522-733003 

web: www.legnolegno.it
