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Comunicato Stampa

DA CAMPIONI NASCOSTI A LEADER NEL MERCATO GLOBALE 

CNA presenta le 49 imprese al top dell’eccellenza e premia le migliori otto 

Il Repertorio Regionale delle Imprese Eccellenti  ha eletto le 8 imprese  che nel 2008 hanno raggiunto i risultati  più significativi investendo in pratiche manageriali e gestionali innovative che hanno consentito loro di tradurre le risorse e le competenze accumulate competitività sui mercati locali e internazionali. Tra queste due aziende del ravennate: Delta e Energy Casa.
Bologna, 13 maggio 2009. Il meglio della piccola e media imprenditoria dell’Emilia Romagna sarà premiato domani 14 maggio a Bologna per aver ottenuto le migliori performance aziendali nel 2008 grazie all’adozione di pratiche manageriali innovative. 

Tra le “le top dell’eccellenza” anche due aziende di Ravenna: Delta Srl – Costituita nel 2002, l’azienda progetta, produce ed installa quadri elettrici di distribuzione e automazione, operando in un mercato mondiale nel settore dell’industria, dell’energia, maturando significative esperienze nel trattamento acque e fonti rinnovabili.  Ha sede a Ravenna, occupa 75 ed ha realizzato un fatturato di 10.272.358,00 di euro. E’ stata premiata per le relazioni col territorio ed progetti di ricerca e sviluppo/innovazione portati avanti coi fornitori, Energy Casa – Fondata nel 2003 da sette soci, l’azienda opera nel settore dell’installazione e manutenzione di impianti di riscaldamento e condizionamento e si è specializzata nell’ambito del risparmio energetico , offrendo consulenza e proponendo impianti di microcogenerazione, caldaie a biomasse, impianti di termoregolazione e telegestione. Si trova a Faenza, ha 11 addetti, un fatturato di 952.819,00 euro ed un mercato nazionale. E’ stata premiata per l’approccio al mercato, la ricerca di nuovi prodotti volti all’ottimizzazione dei consumi e all’utilizzo di energie alternative. 

Le altre aziende eccellenti premiate sono:  

A.S.D. Srl – L’azienda è leader nella produzione di ausili sanitari per disabili. Ubicata a Gossolengo (PC) ha 11 addetti, un fatturato di 2.982.068,00 euro ed opera in un mercato internazionale. E’ stata premiata per lo sviluppo dell’innovazione e tecnologie all’avanguardia.

Bonora Srl – Nata nel 1985, l’azienda si occupa di lavorazioni di fresatura di precisione, produzione e assemblaggio di componenti meccanici. Si trova a Molinella (BO), ha 25 addetti, un fatturato di 1.500.000,00 euro ed opera su un’area di mercato nazionale ed europea. E’ stata premiata per il valore di sistema adottato: clima collaborativo e coinvolgente, flessibilità e buona organizzazione interna 

Cedem Consorzio Edile Elettro Meccanico – Nato nel 1997 è oggi costituto da 10 imprese associate distribuite tra Emilia Romagna e Toscana che operano nel settore della costruzione e manutenzione impianti per la distribuzione di idrocarburi. Situata a Modena, ha 12 addetti, un fatturato di 15.000.000,00 euro ed un’area di mercato nazionale. E’ stato premiato per gli elevati standard di qualità ed efficienza nel servizio ai clienti. 

CM Composit  – L’azienda nata nel 1988 è specializzata nella produzione di particolari in fibra di carbonio per il settore moto corse, automove e nautica. Ha sede a Vignola (MO), occupa 36 addetti, ha realizzato un fatturato di 4.500.000,00 euro ed opera in un mercato nazionale ed internazionale. E’ stata premiata per la gestione delle risorse umane. risorse umane e la capacità di selezionare, formare ed inserire i propri collaboratori. 

D.V.P. Vacuum Technology Srl. – L’azienda produce da 40 anni pompe per il vuoto e compressori cilindri e accessori per la pneumatica. Si trova a San Pietro in Casale (BO), ha 47 addetti, un fatturato di 9.618.000,00 euro ed un’area di mercato mondiale. Attualmente è presente sul mercato mondiale con numerosi distributori ed ha recentemente costituito quatto società per rafforzare la propria presenza in  Germania, Francia, Spagna e Brasile. E’ stata premiata per la grande organizzazione della produzione facendo leva sull’innovazione tecnologica. 

Pasquali Srl – Costituisce insieme a Met Pasquali, il Gruppo Pasquali, presente sul mercato dal 1948. Si occupa della lavorazione industriale di lamiere e produce particolari complessi attraverso la tranciatura, taglio laser, taglio al plasma, piegatura, saldatura e punzonatura. Si trova a Ferrara, occupa 28 addetti, realizza un fatturato di 3.455.000,00 euro e lavora in un’area di mercato nazionale. E’ stata premiata per la pianificazione strategica competitiva attuata puntando sull’ottimizzazione dei costi di produzione e elevata qualità di prodotti e servizi in grado di soddisfare i più evoluti fabbisogni del mercato.

Un’altra azienda riceverà la menzione speciale “Giovani Imprenditori CNA” per l’impresa giovane innovativa che ha orientato la propria strategia competitiva su un elevato livello tecnologico. Si tratta di Ribelle Srl di Carpi (MO) – impresa specializzata nella elaborazione e trasformazione di accessori moda, 10 addetti con un’area di mercato nazionale.
Storie di successo che saranno raccontate e premiate, domani 14 maggio (ore 18) alla Cineteca di Bologna – Sala Scorsese del Cinema Lumiere nel corso della presentazione del Repertorio Regionale delle Imprese Eccellenti 2008 messo a punto da CNA Emilia Romagna e CNA Innovazione col patrocinio della Regione Emilia-Romagna; iniziativa che chiude la Settimana Europea delle PMI iniziata il 6 maggio. 

Il Repertorio Regionale Imprese Eccellenti (che in nove anni ha selezionato oltre 7.800 piccole e medie imprese della regione), rappresenta il risultato finale dell’analisi e delle valutazioni preliminari realizzate in tutte le province dell’Emilia Romagna su 349 imprese. Nell’arco del 2008, queste imprese sono state analizzate attraverso la metodologia del benchmarking e le migliori tra esse – 91 aziende – sono state visitate da consulenti accreditati dall’Associazione Benchmarking for success. Da questo primo campione, sono state selezionate le 49 aziende, che investendo nel miglioramento continuo, hanno espresso le migliori performance a livello regionale. Tra queste, sono state scelte le magnifiche 8 in possesso delle migliori prassi gestionali.
Oggi più che mai per migliorare la propria competitività, le PMI devono sapersi misurare con la concorrenza.“Col Repertorio Regionale – spiega Gabriele Morelli segretario CNA Emilia Romagna - forniamo alle piccole e medie imprese, un sistema di rilevazione e diffusione costante di pratiche manageriali avanzate che consente loro di imparare dai migliori ad essere leader nel proprio settore ed arrivare al successo investendo in una forte posizione di mercato. I risultati conseguiti dimostrano come le nostre imprese abbiano ormai raggiunto punte di eccellenza tali da consentire loro di misurarsi al meglio con i competitori nazionali ed internazionali”. 

Quest’anno la cerimonia di premiazione del Best Practice Award, giunto alla sua nona edizione, avviene in collaborazione con la Cineteca di Bologna. “Piccola Impresa su Grande Schermo”, “un modo – spiega Marcella Contini, responsabile area best practice di CNA Innovazione - per raccontare e vivere  attraverso le emozioni che il cinema sa suscitare, le storie di imprenditori ed imprenditrici che, anche in momenti di recessione quali quelli che stiamo vivendo, riescono a rappresentare esempi positivi di successo, investendo in conoscenze, risorse umane, tecnologie e prassi manageriali e gestionali”. Una grande voglia di non mollare e “dimostrare – prosegue Morelli - che le nostre imprese credono che valori come la conoscenza, l’intelligenza, la creatività, possano essere fattori portanti di un nuovo modello di sviluppo. Le loro storie, i loro successi dimostrano che si può uscire da questa crisi salvaguardando il capitale umano e professionale e con un ripensamento profondo della scala dei valori, passando dalla volatilità della finanza senza regole alla produzione di valore reale, insita nei prodotti e nei servizi”. Non a caso la serata di premiazione si aprirà con la proiezione di un frammento del film “Wall Street“ di Oliver Stone che vuole lanciare un messaggio sui rischi della speculazione, della spregiudicatezza delle logiche basate sul potere del solo denaro e sulle loro ripercussioni sull’economia reale. 

Cordiali saluti

La responsabile comunicazione

Cristina Di Gleria

(tel. 051-6099413; cell. 348-3619990)

PS: si allegano le schede informative sulle aziende Delta ed Energy Casa che compariranno nel Repertorio Regionale Imprese Eccellenti.

