Delta
Progettazione, realizzazione ed installazione di impianti elettrici e strumentali

Località: Ravenna

N. addetti: 75

Area Mercato: mondiale

Fatturato: € 10.272.358,00
Certificazioni e premi: UNI-EN ISO 9001:2000

Delta S.r.l. viene costituita nel 2002 per volontà di cinque soci e, in particolare, del titolare Loris Maroncelli. L’azienda progetta, produce ed installa quadri elettrici di distribuzione e automazione, impianti elettrici industriali e civili, quadri per strumentazione elettronica e pneumatica, attività di commissioning, precommissioning e start up. Opera nel settore dell’industria, dell’energia ed in quello del terziario e civile.

A livello industriale ha maturato significative esperienze in aziende del settore della chimica, petrolchimica, farmaceutica, agroalimentare, metalmeccanica, off-shore, trattamento acque e fonti rinnovabili.

Per il settore energetico ha effettuato linee e sottostazioni AT, impianti di cogenerazione e centrali elettriche. Oltre alla certificazione UNI-EN ISO 9001:2000, l’azienda è in fase di ottenimento della ISO 14001 e ISO 18001.

Relazione con il territorio: L’azienda porta avanti progetti di Ricerca e Sviluppo/Innovazione insieme al fornitore. La produzione è progettata congiuntamente con i fornitori, che partecipano regolarmente ai team funzionali portando la loro esperienza ed i loro suggerimenti, intervenendo direttamente per il controllo delle fasi. L’azienda si è inoltre attivata per costituire aggregazioni di imprese utili a incrementare il potere di contrattazione sul mercato dei materiali e delle materie prime, aderendo a gruppi di acquisto governati dalla propria associazione di categoria. Delta S.r.l. ha attivato relazioni di partnership su obiettivi strategici e di mercato di medio periodo: la partecipazione alla rete, formalizzata da una sottoscrizione contrattuale, ha comportato una ridefinizione della mission aziendale e una conseguente ridefinizione dei processi lavorativi dell’azienda. La modalità di acquisizione e condivisione della conoscenza con le altre imprese si esplicita attraverso la partecipazione attiva e la condivisione di strumenti gestionali. 
