D.V.P. Vacuum Tecnology 

Produzione e commercializzazione di pompe per il vuoto

Località: San Pietro in Casale (BO)
N° addetti: 47
Area Mercato: mondiale
Fatturato: € 9.618.000,00

Certificazioni e premi: UNI-EN ISO 9001:2000
D.V.P. Vacuum Tecnology S.r.l. è stata costituita nel 1969 da un’idea di Mario Zucchini, che decide di avviare una propria attività dopo una lunga esperienza in un’azienda leader nel settore del packaging bolognese. La formazione e l’esperienza maturata sono divenute fattori importanti per il fondatore della D.V.P. che da più di 30 anni produce pompe per il vuoto e compressori. Mario Zucchini, appartiene a quella categoria di imprenditori che sanno essere innovativi pur restando ancorati alle tradizioni e alla famiglia. Nell’impresa entrano progressivamente anche i quattro figli che svolgono il loro percorso formativo all’interno dell’azienda.

Attualmente la D.V.P. è presente sul mercato internazionale con numerosi distributori ed ha recentemente costituito quattro società al fine di rafforzare la propria presenza in alcuni importanti mercati come Germania, Francia, Spagna e Brasile.
Prassi eccellente
Organizzazione della produzione:  La D.V.P. è un bell’esempio di come le tecnologie e quindi l’innovazione si possono adattare alle strategie degli imprenditori. 

Il nuovo impianto produttivo, costruito intorno al magazzino automatizzato, la scelta di acquisire un software per integrarsi, non solo internamente, ma anche con le diverse filiali nel modo, permette all’azienda di diventare facilmente controllabile, snella ed efficiente. 

Il magazzino nasce con l’obiettivo di ridurre la movimentazione dei materiali, dei semilavorati e del personale e quindi il rischio di infortuni, al fine di ridurre l’impiego di personale, migliorare l’ambiente di lavoro in termini di pulizia e ordine, ridurre il rischio di errori nell’immagazzinamento dei materiali in entrata.

I maggiori punti di forza della famiglia Zucchini consistono nel credere nelle potenzialità dell’impresa, nel continuare ad investire in un mercato competitivo, sia nella fascia bassa, dove i prodotti più semplici e facilmente imitabili subiscono l’aggressione dei paesi emergenti, sia nella fascia di produzione del settore industriale di grandi volumi unitari, segmento in cui poche multinazionali esercitano la massima concorrenza e nel saper cogliere queste situazioni di sfida come occasioni per migliorare.

Puntualità di consegna ed elevati standard qualitativi rappresentano altri punti di forza su cui si investe per creare ed innovare.
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