Pasquali
Lavorazione industriale di lamiere

Località: Ferrara

N° addetti: 28
Area mercato: nazionale

Fatturato: € 3.455.000,00
Certificazione: UNI-EN ISO 9001:2000

Pasquali S.r.l. è una delle due realtà imprenditoriali che costituiscono il Gruppo Pasquali (la seconda impresa è la Met Pasquali S.r.l.), presente sul mercato dal 1948 e situata a Quartesana, in provincia di Ferrara, su di un’area di 40.000mq, di cui 9.500 coperti.
Grazie al vasto parco macchine dispone di tutte le tecnologie necessarie per rispondere a qualsiasi esigenza del cliente, con la fornitura del particolare metallico finito, anche tridimensionale.

L’impresa produce particolari complessi attraverso la realizzazione delle attività di tranciatura, taglio laser, taglio al plasma, piegatura, saldatura, punzonatura, pennellatura, assemblaggio ed eventuali trattamenti esterni di verniciatura e zincatura.

Attraverso continui investimenti in tecnologie di processo e in miglioramenti organizzativi, Pasquali S.r.l. ha evidenziato, negli ultimi anni, una crescita costante ed equilibrata.

Pianificazione e controllo: La pianificazione strategica di Pasquali S.r.l. è chiara al management e nota a tutta l’azienda. Pasquali S.r.l. ha improntato la propria strategia competitiva sull’ottimizzazione dei costi di produzione ma, soprattutto, facendo leva sulla qualità, fornendo al mercato un prodotto qualitativamente superiore a quello dei competitor.

L’azienda ha investito fortemente sull’innovazione. Fornire al mercato prodotti e servizi in grado di soddisfare nuovi o più evoluti fabbisogni costituisce uno dei punti focali della propria mission.
La gestione aziendale è orientata al Total Quality Management. Tutti i processi sono oggetto di revisione sistematica. Esiste una funzione organizzativa dedicata all’analisi dei processi e  all’aggiornamento delle procedure organizzative. La certificazione, secondo la norma UNI-EN ISO 9001:2000, è considerata dalla direzione uno strumento a supporto del processo di miglioramento del proprio modello organizzativo. Il personale è considerato un asset fondamentale dello sviluppo aziendale. In azienda esiste un piano di formazione permanente, sia su aspetti tecnici che gestionali, che coinvolge con diversi gradi di intensità tutti i livelli aziendali.
