PROCLAMATO LO STATO DI AGITAZIONE DELLE AZIENDE PRIVATE OPERANTI NEL SETTORE DEL TRASPORTO PUBBLICO LOCALE.
COLLEGHI, L’ASSEMBLEA CHE SI E’ SVOLTA A BOLOGNA IL 19-10-2009 E SOPRATTUTTO LA MANIFESTAZIONE DEL 27-10-2009 DAVANTI AL PALAZZO DELLA REGIONE, HA AVUTO COME CONSEGUENZA LA CONVOCAZIONE D’URGENZA (DA PARTE DELLA REGIONE) DÌ UNA RIUNIONE CHE SI E’ TENUTA PRESSO L’AULA MAGNA DELLA REGIONE IL GIORNO SEGUENTE 28-10-2009 INVITATI TUTTI GLI ENTI LOCALI, AGENZIE DELLA MOBILITA’, AZIENDE PUBBLICHE E LE ASSOCIAZIONI DI CATEGORIA ADERENTI ALCAIPET, TRA CUI OVVIAMENTE LA FITA CNA.
NELL’INCONTRO L’ASSESSORE AI TRASPORTI PERI, DOPO AVER DI NUOVO RICONOSCIUTO L’IMPORTANZA DEL RUOLO E DEI SERVIZI DELLE PICCOLE E MEDIE IMPRESE IMPEGNATE NELL’ESERCIZIO DEL TPL REGIONALE, COME PER ALTRO PUBBLICAMENTE AFFERMATO IL GIORNO PRIMA INTERVENENDO ALLA MANIFESTAZIONE DAVANTI ALLE TELEVISIONI ED AI GIORNALISTI PRESENTI, HA ESORTATO GLI ENTI LOCALI, LE AGENZIE E LE AZIENDE PUBBLICHE A FARE LA LORO PARTE.
RIPETENDO COME GIA’ AFFERMATO NEGLI INCONTRI CON LE ASSOCIAZIONI, CHE NEGLI ACCORDI DÌ PROGRAMMA 2008-2010 SONO STATE MESSE A DISPOSIZIONE RISORSE A SUO AVVISO SUFFICIENTI A COPRIRE ANCHE I MAGGIORI ONERI DERIVANTI DALL’APPLICAZIONE DEL RINNOVO CONTRATTUALE DEGLI AUTOFERROTRAMVIERI PER IL BIENNIO 2008-2009.
PIU’ PRECISAMENTE HA INDICATO, VISTO IL MOMENTO DI CRISI, CHE TALI RISORSE SIANO IN VIA PRIORITARIA ED EQUA, IMPIEGATE PER COPRIRE IL RINNOVO DEL  CONTRATTO DI LAVORO DEL PERSONALE.
COME IMPRENDITORE E RAPPRESENTANTE LA CATEGORIA, DEVO INFORMARVI CHE, PURTROPPO, ANCORA UNA VOLTA GLI ENTI LOCALI, INTERLOCUTORI DIRETTI NONCHE PROPRIETARI DELLE AZIENDE PUBBLICHE E DELLE AGENZIE NON HANNO BRILLATO PER PRESENZA E QUESTO DENOTA QUANTA POCA CONSIDERAZIONE HANNO DÌ NOI E DELLE PROBLEMATICHE DEL SETTORE E PENSO ANCHE NEI CONFRONTI DELLA REGIONE.
FORSE LE IMMINENTI ELEZIONI REGIONALI DISTRAGGONO.
NOI ABBIAMO CREDUTO E CREDIAMO ANCORA FORTEMENTE IN UNA POLITICA DI INTEGRAZIONE TRA IL PUBBLICO ED IL PRIVATO IN QUANTO, DOPO LA PUBBLICIZZAZIONE DEI SERVIZI ANNI 1960-70 CHE AVEVA PORTATO AD UNA GESTIONE MONOPOLISTA E RIDOTTO AL LUMICINO LA PRESENZA DELLE AZIENDE PRIVATE, CON L’INTRODUZIONE DELLE SUBCONCESSIONI  NEL 1994 LE AZIENDE PUBBLICHE HANNO TROVATO LA NOSTRA COMPLETA DISPONIBILITA’ AD EFFETTUARE I SERVIZI PER LORO MARGINALI E D AFFIDANDOCELI HANNO POTUTO IN GRAN PARTE RIEQUILIBRARE I LORO BILANCI.
LA NOSTRA ASSOCIAZIONE E LE NOSTRE IMPRESE HANNO IMMEDIATAMENTE CAPITO CHE QUESTA ERA UNA OPPORTUNITA’ DA COGLIERE PER USCIRE DALLO STATO DI NANISMO IN CUI ERAVAMO STATI RELEGATI INGIUSTAMENTE PER TROPPI ANNI.
ABBIAMO STIMOLATO I NOSTRI CONSORZI COOPERATIVI E LE IMPRESE AD ORGANIZZARSI, INVESTENDO IN RISORSE UMANE, FINANZIARIE, CREATIVE E DI PROPOSTA.
LA MISSION DEL TRAPORTO PUBBLICO LOCALE CI APPARTIENE, NOI SIAMO PARTE INTEGRANTE DEL TERRITORIO DOVE OPERIAMO, LA NOSTRA PRESENZA E’ FATTA DÌ CENTINAIA DÌ IMPRESE DÌ BUS, DI TAXI, DI  N.C.C. AUTO.
SIAMO UN VALORE AGGIUNTO, SIAMO “LA MEDICINA E NON IL MALE.”
A OGGI E’ INCONFUTABILE NEI FATTI E NEI NUMERI, CHE IL CONTRIBUTO DI NOI IMPRENDITORI PRIVATI NEL SISTEMA DEL TRASPORTO PUBBLICO LOCALE DI QUESTA REGIONE, E’ DIVENUTO INDISPENSABILE. ESERCITIAMO CIRCA IL 25% DEI KM. DEL TPL REGIONALE RAPPRESENTIAMO CIRCA 25 MILIONI DI EURO DI RISPARMI DI RISORSE PUBBLICHE.
NON VOGLIO PENSARE A COSA SUCCEDEREBBE SE LE NOSTRE IMPRESE FOSSERO COSTRETTE AD USCIRE DAL SISTEMA PER RESPONSABILITA’, DA UNA PARTE, DI TARIFFE CHE CI VENGONO PRATICAMENTE IMPOSTE PER ESEGUIRE I SERVIZI IN SUBAFFIDAMENTO E DALL’ALTRA, DI ENTI ED AZIENDE CHE NON CI VOGLIONO RICONOSCERE LA QUOTA DI RISORSE PER IL 2008-2009 A COPERTURA DEL CONTRATTO, CHE IN PASSATO CON LE LEGGI DELLO STATO, SONO STATE ED ANCORA OGGI SONO EROGATE, A FRONTE DEI RINNOVI CONTRATTUALI DI LAVORO DAL 2002 AL 2007.
LE NOSTRE IMPRESE SVOLGONO SERVIZI DI TPL SENZA NESSUN TIPO DI PARACADUTE COME DÌ FATTO HANNO LE AZIENDE DI PROPRIETA’ PUBBLICA.

NOI SE CHIUDIAMO I BILACI IN ROSSO SIAMO COSTRETTI, NOSTRO MALGRADO A RIDURRE O A CHIUDERE, CON GRAVI RIPERCUSSIONI SIA DAL PUNTO DI VISTA ECONOMICO CHE OCCUPAZIONALE.

LA NOSTRA REGIONE, GLI ENTI LOCALI, LE AGENZIE DELLA MOBILITA’, LE AZIENDE PUBBLICHE, DEVONO RENDERSI CONTO CHE SE NOI SAREMO COSTRETTI AD USCIRE DAL SISTEMA (CON CONSEGUENTE CATASTROFICO AGGRAVIO DI COSTI SUI BILANCI DEL “PUBBLICO”) DOVRANNO GIOCO-FORZA GIUSTIFICARSI NEI CONFRONTI DEI CITTADINI, DEGLI UTENTI DEL SERVIZIO PUBBLICO E COMUNQUE DEI LAVORATORI DELLE NOSTRE AZIENDE E DELLE LORO FAMIGLIE.
IN QUESTO MOMENTO DI CRISI, LA NOSTRA POLITICA HA NUOVAMENTE RICOMINCIATO A CONSIDERARE L’OPERATO DELLE PICCOLE E MEDIE IMPRESE E SONO TUTTI PREOCCUPATI PERCHE’ SONO L’ASSE PORTANTE DELL’ECONOMIA DI QUESTO PAESE E QUINDI BISOGNA INTERVENIRE PER SOSTENERLE, TUTTE FRASI CHE LA NOSTRA ASSOCIAZIONE E LE NOSTRE IMPRESE CONOSCONO MOLTO BENE.
ORA PROPRIO PERCHE’, IN UNA REGIONE DOVE IL PIL E’ FRUTTO DEL LAVORO DI QUESTO TIPO DI PICCOLE E MEDIE IMPRESE, E’ GIUSTO PRETENDEDRE UNA CONSIDERAZIONE CHE IN QUESTO SETTORE VIENE ANCORA NEGATA.
QUESTA AL MOMENTO E’ LA SITUAZIONE; CONTINUEREMO A LAVORARE ASSIEME ALLE ALTRE ASSOCIAZIONI  PER VEDERE SODDISFATTE LE NOSTRE RICHIESTE.
STIAMO MONITORANDO I SINGOLI BACINI DOVE LE NOSTRE IMPRESE LAVORANO E VERIFICANDO CON LE AZIENDE PUBBLICHE E/O DIRETTAMENTE CON GLI ENTI, CHE CI VENGANO AL PIU PRESTO EROGATE LE RISORSE.
SARA’ DI NUOVO CONVOCATA A BREVE UNA RIUNIONE REGIONALE PER DISCUTERE LE INIZIATIVE CHE DOVRANNO ESSERE INTRAPRESE QUALORO NON SI RAGGIUNGA L’OBIETTIVO.
PERTANTO LO STATO DI AGITAZIONE PERMANE.

P.S.

IL GIORNO 09 NOVEMBRE, PRESSO LA  CONFSERVIZI  REGIONALE SI E’ TENUTO UN INCONTRO A CUI ABBIAMO PERTECIPATO COME  CAIPET .AL TERMINE  ABBIAMO ACCOLTO L’INVITO A  SOTTOSCRIVERE UN DOCUMENTO DI PROPOSTA COMUNE PER LA COPERTURA DEGLI ONERI DEL CCNL CHE E’ STATO INVIATO ALLA REGIONE ED AGLI ALTRI ENTI INTERESSATI.
SE SERVE A QUALCOSA LO VEDREMO. 
