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Comunicato Stampa

PICCOLI MA LEADER NEL MERCATO GLOBALE 

CNA premia le 8 imprese che nel 2007 hanno raggiunto il top dell’eccellenza. Tra queste anche un’impresa ferrarese

Bologna 5 giugno 2008. Una società consortile di Mercato Saraceno, divenuta leader nei settori dei trasporti, macchine movimento terra, opere infrastrutturali e di bonifica. Un’impresa di Bologna che vende le sue camicie fatte a mano a clienti vip in tutto il mondo. Un’azienda di Faenza, che unendo quattro imprese della regione, ha dato vita ad un consorzio per lo sviluppo di servizi ambientali caratterizzati dallo sviluppo di progetti di ricerca e innovazione. Un’impresa artigiana di Correggio specializzata nella produzione di gnocchi di patate, che attraverso una moderna unità di produzione e proposte innovative in materia di packaging, ha conquistato importanti nicchie di mercati esteri. Un’azienda di Salsomaggiore Terme, che grazie alla professionalità del suo staff, ha raggiunto un elevato posizionamento di mercato nel settore della riparazione, manutenzione e installazione di arredi e attrezzature per l’allestimento di ristoranti e alberghi. Un’impresa di Fusignano, riconosciuta oggi come una delle maggiori realtà italiane specializzate nella realizzazione, installazione e rinnovamento tecnologico di sistemi per il trattamento dell’aria. Un’azienda di S. Giovanni di Ostellato che offrendo al mercato prodotti e servizi in grado di soddisfare nuovi e più evoluti fabbisogni, si è imposta sul mercato della produzione di cilindri e accessori per la pneumatica. Infine, una piccola impresa di Savignano sul Panaro, leader nel campo della progettazione e documentazione di impianti elettrici, pneumatici ed oleodinamici relativi a macchine automatiche e impianti industriali. 

Queste le “magnifiche 8“ che tra le 60 imprese emiliano romagnole selezionate dal Repertorio Imprese Eccellenti 2007, hanno raggiunto il top dell’eccellenza divenendo da “campioni nascosti e sconosciuti, otto piccoli leader nel mercato globale”. 

Per questo, assieme ad un’altra azienda metalmeccanica di Montecchio cui andrà la “menzione speciale Giovani Imprenditori”, saranno premiate oggi pomeriggio (ore 15.30) a Bologna (sala Allemanda – piano ammezzato- Pad. 33- Quartiere Fieristico – Ingresso Aldo Moro) nel corso della presentazione del Repertorio Regionale delle Imprese Eccellenti 2007, messo a punto da CNA e CNA Innovazione col patrocinio della Regione Emilia-Romagna. Alla cerimonia di premiazione interverrà l’assessore regionale alle attività produttive, Duccio Campagnoli. 

O.M.I. di Isipato Luciano & C. di S. Giovanni di Ostellato. L’azienda opera da oltre 30 anni nel settore della produzione di cilindri e accessori per la pneumatica collaborando con imprese di prestigio. Esperienza, conoscenza, professionalità, innovazione e qualità a 360 gradi, sono le linee guida che hanno fatto di O.M.I. un’impresa di successo, percepita dal mercato come capace di portare valore. Ha 20 addetti, un fatturato di 2.403.405 euro ed un’area di mercato internazionale. E’ stata premiata per la prassi di pianificazione strategica adottata, strettamente connessa con lo stile di management e l’esercizio della leadership. O.M.I persegue la propria strategia competitiva facendo leva sull’innovazione tecnologica di prodotto ed organizzativa: “dare al mercato prodotti e servizi in grado di soddisfare nuovi e più evoluti fabbisogni”.

Il Repertorio Regionale Imprese Eccellenti, rappresenta il risultato finale dell’analisi e delle valutazioni preliminari realizzate in tutte le province dell’Emilia Romagna su oltre 500 imprese. Nell’arco del 2007, tutte le imprese partecipanti sono state visitate e analizzate da un gruppo di consulenti accreditati dalla società Benchmarking for Success, utilizzando procedure certificate dal Politecnico e dall’Università Statale di Milano. Da questo primo campione, sono state selezionate le 60 aziende, “i 60 volti dell’innovazione” che investendo nel miglioramento continuo, hanno espresso le migliori performance a livello regionale. Tra queste, sono state scelte le magnifiche 8 in possesso delle migliori prassi gestionali che hanno consentito loro di tradurre risorse e competenze accumulate in valore e competitività.  
Oggi più che mai per migliorare la propria competitività, le PMI devono sapersi misurare con la concorrenza.“Col Repertorio Regionale – hanno sottolineato il Segretario regionale della CNA Gabriele Morelli ed il Presidente di CNA Innovazione Fabio Giovannini - la CNA fornisce alle piccole e medie imprese, un sistema di rilevazione e diffusione costante di pratiche manageriali avanzate che consente loro di imparare dai migliori ad essere leader nel proprio settore ed arrivare al successo investendo in una forte posizione di mercato. I risultati conseguiti nel corso del 2007 dimostrano come, di fatto, le nostre imprese abbiano ormai raggiunto punte di eccellenza tali da consentire loro di misurarsi al meglio con i competitori nazionali ed internazionali”. 

“Le altre 7 al top dell’eccellenza”: 

Astra – L’azienda nata nel 1999 dall’unione di quattro imprese, svolge un’attività di intermediazione nei servizi ambientali, raccolta e smaltimento rifiuti per una committenza sia privata che pubblica –. Ubicata a Faenza (RA), ha 13 addetti ed opera in un mercato nazionale. 

CGS Consolidamenti Spa – Società consortile nata nel 2003 dalla collaborazione di 5 aziende, si occupa di stabilizzazione a calce cemento, riciclaggio a freddo di pavimentazioni stradali  – Opera a Mercato Saraceno (FC), ha 25 addetti ed un’area di mercato nazionale. Gipa Service – L’azienda si occupa di riparazione, manutenzione e installazione di macchine da caffè, attrezzature professionali per bar, ristoranti, alberghi e pubblici esercizi in genere –- situata a Salsomaggiore Terme (PR), ha 7 addetti ed un’area di mercato nazionale. Lirma Foods – L’azienda è specializzata nella produzione di gnocchi con patate e ripieni in numerose varietà - ubicata a Correggio (RE), ha 24 addetti ed opera in un mercato mondiale. Marol - L’azienda dal 1959 produce artigianalmente camicie da uomo; una tradizione di perfezione divenuta nel tempo una prestigiosa realtà internazionale – Ubicata a Bologna, occupa 28 addetti ed opera in un’area di mercato mondiale. OCM Clima – Da quasi 50 anni l’azienda opera nel settore aeraulico, specializzata nella realizzazione, installazione e rinnovamento tecnologico di sistemi per il trattamento dell’aria; ubicata a Fusignano (RA), ha 27 addetti ed un mercato nazionale. Phema di Camatti Stefano & C. – Nata nel 1985, l’azienda è leader nel campo della progettazione e documentazione di impianti elettrici, pneumatici ed oleodinamici relativi a macchine automatiche ed impianti industriali - si trova a Savignano sul Panaro (MO), occupa 14 addetti e lavora in un’area di mercato nazionale. Un’altra azienda riceverà la menzione speciale “Giovani Imprenditori CNA” per l’impresa giovane innovativa che ha orientato la propria strategia competitiva su un elevato livello tecnologico. Si tratta di BIESSE di Montecchio (RE) – impresa che con 7 addetti opera nel settore dello stampaggio e piegatura di lamiere metalliche. 
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