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ECOMONDO: NELLO STAND DELLA REGIONE 90 NUOVI PRODOTTI "AMICI DELL'AMBIENTE" MESSI A PUNTO DA AZIENDE ED ENTI DELL'EMILIA-ROMAGNA . CONFERENZA STAMPA BOLOGNA IL 3 NOVEMBRE ALLE ORE 12.
(Bologna, 31 ottobre 2006) - Oltre 90 prodotti innovativi "amici dell'ambiente" , realizzati da aziende ed enti emiliano-romagnoli, per dimostrare, con i fatti che "la sostenibilità si può fare": dalle piastrelle ecologiche, agli impianti di irrigazioni ad energia solare; dai tetti "anticalore"; ai giochi senza pile alimentati dal sole, ai sistemi di illuminazione pubblica a ridotto consumo. 
Questo e altro sarà possibile vedere nello stand della Regione Emilia-Romagna, ad Ecomondo, la Fiera internazionale dello sviluppo sostenibile, in programma a Rimini dall'8 all'11 novembre. 
L'iniziativa sarà presentata venerdì 3 novembre a Bologna alle ore 12 nella stampa della Regione a Bologna (viale Aldo Moro, 52 - 12° piano). Saranno presenti l'assessore regionale all'ambiente e sviluppo sostenibile Lino Zanichelli, Patrizia Cecchi direttore commerciale di Rimini Fiera spa, Quinto Galassi presidente CNA Emilia-Romagna e Tavolo regionale dell'Imprenditoria , Ugo Girardi segretario generale UnionCamere, Luigi Rambelli presidente Legambiente Emilia-Romagna./PF
