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Conferenza Stampa
GLI  AUTOTRASPORTATORI COSTRETTI ANCORA UNA VOLTA A FERMARSI:

BLOCCO NAZIONALE DI TUTTI I SERVIZI DAL 30 OTTOBRE AL 3 NOVEMBRE

Bologna, 23 ottobre 2006. L’autotrasporto si ferma. Alla base della protesta: l’aumento incontrollato dei costi, gasolio e pedaggi autostradali in testa; l’abusivismo ormai dilagante e la concorrenza sleale dei vettori stranieri; i pagamenti dei servizi sempre più dilazionati; la riforma del settore attuata nel febbraio scorso dal Governo precedente che non tutela a sufficienza le imprese nei confronti della committenza. Tutto questo sta mettendo a repentaglio la vita di migliaia e migliaia di imprese.

Per l’autotrasporto servono politiche e risorse finanziarie in grado di consentire alle aziende di proseguire la propria attività e competere sul mercato sia nazionale che europeo. 

Pertanto, pur prendendo atto positivamente dell’attenzione dimostrata dal Governo con l’inserimento nella Finanziaria 2007 di misure economiche a favore della categoria, le Organizzazioni dell’autotrasporto chiedono la verifica sull’attuazione e sugli effetti della recente riforma e l’individuazione di nuovi interventi normativi che ne eliminino le storture, nonché l’immediata convocazione del tavolo di confronto con il Governo per la definizione di una vera politica di sviluppo per il settore. 

Queste le motivazioni per le quali è stato proclamato il Fermo nazionale dei servizi di trasporto merci dalla mezzanotte di lunedì 30 ottobre alla mezzanotte di venerdì 3 novembre. 

Per illustrarne gli obiettivi, modalità e tempi di attuazione in Emilia Romagna, le Organizzazioni regionali dell’autotrasporto: Ancst-Legacoop, Confartigianato trasporti, CNA-Fita e Federlavoro e Servizi-Confcooperative hanno indetto una Conferenza Stampa per: 

Venerdì 27 ottobre 2006 alle ore 12 a Bologna

presso la sede CNA – Viale Aldo Moro, 22 

Sala Presidenza (piano 18) 

Auspicando di poterla avere con noi, mi è gradito porgere i  più cordiali saluti.

p. l’Ufficio Stampa

Cristina Di Gleria

(tel. 051-6099413 – cell. 348/3619990 

e-mail: editorialecna@er.cna.it) 
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