
“Dalla comunità di pratiche al trasferimento di competenze: la valorizzazione dell’esperienza”

Convegno conclusivo del progetto Up Age
Il convegno sarà l’occasione per la presentazione dei risultati del progetto integrato UP AGE,  finanziato dalla Regione Emilia Romagna e dal Fondo Sociale Europeo e gestito da una pluralità di soggetti che si sono costituiti in ATI: ECIPAR ER, Nuovo CESCOT, IAL ER, ECAP ER, ENFAP ER e Fondazione Aldini-Valeriani. 

Il progetto ha avuto l’obiettivo di realizzare in parallelo diverse azioni finalizzate alla valorizzazione dei processi formativi situati in impresa e del ruolo dei lavoratori esperti, in particolare della fascia over 45, nel processo di trasferimento di saperi e competenze.

 
In particolare ECIPAR ha sviluppato due interventi che hanno portato rispettivamente alla messa a punto, sperimentazione e diffusione di strumenti e metodologie di:
· analisi delle potenzialità e delle capacità dell’impresa nella gestione dei processi di trasferimento di conoscenza e apprendimento;
· intervento in impresa, finalizzato a facilitare il trasferimento di saperi e competenze sul luogo di lavoro, valorizzando all’interno delle PMI il ruolo anche formativo di alcuni lavoratori esperti. 
 
Alla tavola rotonda che rappresenta il momento centrale dell'iniziativa parteciperanno il Presidente della Commissione Lavoro e Previdenza Sociale del Senato Tiziano Treu, l’Assessore alla Formazione Paola Manzini, Roberto Centazzo di CNA e Anna Conti in rappresentanza di IAL ER; la tavola rotonda verrà coordinata da Giorgio Bozzeda.
L’evento finale del progetto, infatti, vuole rappresentare non solo un momento di riflessione sulle attività realizzate, ma un’occasione per pensare a possibili interventi futuri in questo ambito.
Lunedì 11 dicembre 2006, 9.45 – 13.00

Sala di via Capo di Lucca, 12 – Bologna
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