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Conferenza Stampa

I Sistemi Produttivi Locali nell’economia della conoscenza: come si trasformano

 e si rilanciano i principali distretti e le  filiere produttive in Emilia Romagna

Bologna, 7 dicembre 2006.  I distretti non muoiono ma cambiano pelle; si evolvono e si globalizzano senza perdere le proprie radici nel territorio. I Sistemi Produttivi Locali in Emilia Romagna, usciti dalla crisi del modello che li ha caratterizzati per decenni, si stanno dando una nuova dimensione. E’ quanto emerge dalla ricerca sul campo compiuta da  CNA Emilia Romagna su 9 distretti e filiere produttive della regione e dalla successiva sperimentazione compiuta  in 7 di questi, di specifici  percorsi di riorganizzazione strategica. (nell’ambito del Progetto Change cofinanziato da Unione Europea e Regione Emilia-Romagna). Sistemi produttivi locali dove si evolvono ulteriormente filiere che rafforzano la vocazione già alta verso l’export e si agganciano a operatori e luoghi più lontani. Filiere che,  partendo dal luogo di origine del distretto, si spingono a cercare fornitori, servizi, competenze  e appoggi commerciali su scala più ampia, creando nei fatti, piattaforme produttive allargate, diventando sul piano internazionale filiere multilocalizzate che aggregano altre persone e imprese nel mondo, sia  lungo la catena di fornitura che  lungo quella di vendita e commercializzazione. Questo sforzo richiede necessariamente anche precise politiche da parte delle istituzioni cui spetta il governo dei processi economici e sociali sul territorio, tanto più in questo momento nel quale le Regioni stanno costruendo il  nuovo impianto programmatorio dei Fondi strutturali europei ed il Governo deve approvare il collegato alla Finanziaria sulle scelte di politica industriale.  

La CNA, per dare gambe al cambiamento competitivo dei Sistemi Produttivi Locali, presenterà una proposta di riorganizzazione strategica degli stessi, insieme alle indicazioni di policy a Regione e Governo che sono scaturite dai risultati della ricerca compiuta  (al centro del Convegno su “Sistemi Produttivi Locali nell’economia della conoscenza. Esperienze empiriche e politiche di sviluppo” in programma giovedì 14 dicembre, ore 10, al Royal Carlton Hotel di Bologna) nel corso della Conferenza Stampa che si  terrà: 

Martedì 12 Dicembre 2006 - ore 11.30 – Viale Aldo Moro 22 - Bologna

Sede CNA Emilia Romagna - Sala Gagliani (piano 0)  

nel corso della quale sarà anche consegnata una copia  del volume “ Sistemi Produttivi Locali in Emilia Romagna – Nove ricerche sul campo” edita da Franco Angeli. 

Auspicando di poterla avere con noi e di avere così l’occasione per scambiare gli auguri di Buone Feste, mi è gradito porgere i  più cordiali saluti.

La responsabile comunicazione

         Cristina Di Gleria
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