CNA DAY , SI PARTE CON MELDOLA DOMENICA 6 MAGGIO
Con lo slogan “una festa per tutti” l’associazione lancia i nuovi momenti di incontro con le città 

Domenica 6 maggio dalle 15.30 alle 19.30, presso l’Arena Hesperia di Meldola, si svolgerà CNA DAY, una giornata di festa  rivolta alla città, in cui ci sarà spazio per musica, balli, in particolare sarà allestita una mostra storica di organetti meccanici e verranno eseguiti brani musicali e  performance di ballo in costumi storici e tradizionali. L’AMMI, l’associazione che raggruppa gli appassionati di questo genere musicale, curerà le esecuzioni musicali, verrà anche allestito un apposito stand in cui sarà possibile avere informazioni sugli strumenti musicali meccanici in mostra, tra cui spiccherà un grande organo di Barberia , con oltre 100 canne, tamburi, rullanti  e piatti, perfettamente funzionante.    Inoltre la cantastorie Sandra Rubino intratterrà i bambini con la lettura di fiabe accompagnate anch’esse dal suono degli organetti. CNA nell’occasione premierà il gruppo musicale dei Khorakhanè, per sottolineare l’apporto dato dai musicisti alla conoscenza del nostro territorio ed anche per rispettare il filo conduttore della festa di Meldola che è proprio la tradizione musicale.   Non potevano certo mancare le degustazioni di prodotti locali con assaggi caseari, vino, piadina, dolci e confetture, offerti dalla aziende : Associazione Vitivinicultori Colline bertinoresi; Caseificio Mambelli snc; Caseificio La Rinascita sas ; Come una Volta srl ; La madia Artusiana ; Panificio Castellucci, Al Forno. 
“ Quella di Meldola non sarà però l’unica iniziativa di questo genere promossa dall’associazione -  come spiega il Presidente Alvaro Attiani- Abbiamo deciso quest’anno di realizzare i CNA Day in 6 comuni della provincia, estendendo una formula che ha riscontrato negli anni un grande successo di pubblico, quella cioè della festa al parco urbano di Forlì, prevista anche quest’anno a settembre.  Sono feste perciò rivolte ai nostri soci, ma non solo, vogliamo che tutti i cittadini ne siano protagonisti e abbiano la possibilità in questo modo di avvicinarsi al mondo dell’artigianato e della piccola impresa e conoscere la nostra associazione, che sarà presente in tutte i CNA DAY con un proprio stand istituzionale. “

“Ogni giornata avrà una sua caratterizzazione – prosegue il direttore provinciale Tiziano Alessandrini- ognuna in sintonia con le caratteristiche del territorio ed i prodotti enogastronomici locali che questo esprime. Dopo quello di Meldola avremo i CNA DAY di Cesena ( sabato 9 giugno) e Castrocaro ( sabato 16 giugno) , per proseguire dopo l’estate con Forlì (sabato 8 e domenica 9 settembre)  Sarsina ( domenica 16 settembre)   e Savignano (  sabato 6 ottobre). Voglio sottolineare come queste giornate di festa siano assolutamente in linea di continuità con l’impegno di animazione locale che ci siamo assunti nel momento in cui abbiamo costituito CNA Commercio e Turismo nella nostra provincia. L’idea è quella di rendere più visibile l’artigianato in tutte le sue espressioni”. 

Un nutrito gruppo di sponsor collabora al CNA DAY di Meldola, che si avvale anche del patrocinio dell’Amministrazione comunale della città:  Caiec, Cear , Elfi, Dorelan, Schiumarini; Esacrom; Gegraf; Mec Meldola, Emmea snc Trade Service; Silfradent; Norma. 
