ASSEMBLEA ANNUALE CNA IMPRESA DONNA FORLI’-CESENA

6 giugno a Bertinoro, Imprenditrici in scena, ma non solo,  medici del Primus e delle Terme di Castrocaro presentano Programma Prevenzione Donna Imprenditrice CNA, una convenzione studiata in esclusiva per l’Associazione 
Lo spettacolo conclusivo del corso “Teatro d’Impresa “, ovvero una modalità innovativa per la formazione manageriale, sarà al centro dell’Assemblea Annuale di CNA Impresa Donna, in programma  per mercoledì 6 giugno 2006  alle ore 19 a Bertinoro, presso Villa Prati, via Nuova 2447. Saranno presenti anche medici del Primus Medical Center e delle Terme di Castrocaro, per illustrare la nuova convenzione di diagnostica per donne imprenditrici, messa a punto in esclusiva per CNA Impresa Donna. Alle 19.30 sono previsti gli interventi di Barbara Longiardi, Presidente CNA Impresa Donna Forlì-Cesena e di Margherita Collareta, Assessore alla Formazione Pari Opportunità Provincia di Forlì-Cesena, a seguire lo spettacolo conclusivo del corso Teatro d’Impresa edizione 2007, una attività inserita nel programma formativo finanziato dalla provincia. 
“Abbiamo deciso di realizzare la nostra assemblea annuale in concomitanza con la conclusione del corso di teatro d’impresa – spiega la presidente Barbara Longiardi- perché per CNA Impresa Donna , fin dal suo nascere , la formazione ha svolto un ruolo importante. Oggi le imprenditrici associate sono 3059 e costituiscono oltre il 22% delle persone associate a CNA nella nostra provincia; sono presenti in tanti settori:  591 nella produzione, 568 nei servizi alla comunità,  oltre che nelle attività a più tradizionale presenza femminile come l’alimentazione dove sono 425, l’artigianato artistico 50 , l’acconciatura e l’estetica che conta 492 socie. La formazione ha svolto e svolge un ruolo strategico per le imprese che vogliono essere competitive,  ed attività che vanno a potenziare la capacità personali, quali la nostra, hanno suscitato grande interesse, infatti siamo già alla seconda edizione del corso, a cui hanno partecipato 20 persone, tra cui 5 uomini. Il potenziamento della leadership è fondamentale per un imprenditore, ma anche per chi è dirigente di una associazione, perciò abbiamo puntato molto in questi anni, per le nostre imprenditrici,  sulla formazione, anche perchè abbiamo riscontrato che sono sempre di più le laureate e diplomate, che in 5 anni sono più che raddoppiate.   
“Non dimentichiamo però –prosegue la responsabile di CNA Impresa Donna, Maria Maltoni - che le nostre imprenditrici sono anche donne , perciò abbiamo colto l’occasione dell’assemblea annuale per presentare una nuova convenzione studiata appositamente per noi “Programma Prevenzione Donna Imprenditrice CNA” , realizzato con la collaborazione di Primus Medical Center e delle Terme di Castrocaro. Saranno con noi il direttore sanitario del Primus dott. Marco Realini e la dott.ssa Elena Cremonini, mentre per le Terme saranno presenti la direttrice, dott.ssa Elisabetta Reggio, il dott. Marco Conti , Direttore Sanitario ed il dott. Carlo Bertaccini,flebologo. I medici delle due strutture per tutta le serata saranno a disposizione delle persone che vorranno conoscere meglio la proposta, si tratta di 4 pacchetti che per fasce di età, individuano la diagnostica più efficace da proporre alle donne e di un quinto pacchetto termale, antiagein gambe, che è particolarmente indicato per chi svolge attività per le quali si sta molto tempi in piedi, quali l’estetica o l’acconciatura. Abbiamo riscontrato che oltre il 50% delle nostre socie ha più di 40 anni, perciò pensiamo che iniziative come queste siano particolarmente utili”. 
Per partecipare occorre dare conferma, per motivi organizzativi,  a CNA tel. 0543-770302- 0543-770300. 

