CNA DAY, L’ARTIGIANATO IN FESTA
Sabato 9 giugno a Cesena appuntamento in piazza L. Sciascia: tutta la città è invitata
CNA: Associazione di rappresentanza e forza sociale

CNA un’Organizzazione fortemente radicata nel territorio: nel Cesenate siamo presenti da oltre 50 anni (esattamente dal 1954) e contiamo su una base associativa molto ampia (al 31 dicembre 2006: 3.600 imprese e 2.200 pensionati). Nel Comune di Cesena, rappresentiamo 1.617 imprese, 2.860 imprenditori/imprenditrici e 1.191 pensionati. 

Siamo un’Associazione che si confronta quotidianamente con le Istituzioni coerentemente con gli obiettivi della nostra mission: ascoltare e dare voce alle esigenze di artigiani e piccoli imprenditori per rappresentarne al meglio gli interessi.

Da alcuni anni a questa parte, abbiamo attivato iniziative per cercare di caratterizzarci sempre più come un soggetto che è parte integrante della comunità in cui vive, impegnato a svolgere una funzione di animazione locale per rendere più visibile l’artigianato in tutte le sue espressioni: produttive, culturali, storiche e solidaristiche.
E’ in questo quadro che si inseriscono le attività che abbiamo sviluppato negli ultimi tempi con l’obiettivo di “gettare un ponte”, per consolidare il nostro rapporto con la città. 

Ecco alcuni esempi:

la proficua collaborazione con Anffas, alla quale abbiamo devoluto il ricavato dello spettacolo di Lella Costa al teatro Verdi, in occasione dell’inaugurazione della nostra nuova sede;

la realizzazione dei restauri, senza alcun onere per la collettività, del cancello ex Barriera (anno 2002) e delle cimase della sala Lignea della Biblioteca Malatestiana (anno 2006), inseriti nel programma CNA per Cesena, valorizzando il Saper Fare artigiano;
il rapporto con i ragazzi e con la scuola. Lo scorso febbraio si è tenuta in piazza del Popolo la 22^ edizione del Carnevale CNA, un appuntamento, quello del martedì grasso, a cui partecipano centinaia di famiglie cesenati. Inoltre, il 31 maggio scorso si è tenuto l’incontro conclusivo della 18^ edizione del progetto Scuola – Artigianato che, ogni anno, coinvolge oltre un centinaio di alunni delle terze classi delle scuole medie statali.
CNA DAY

In un quadro già particolarmente ricco di iniziative, quest’anno, abbiamo voluto aggiungere CNA DAY, una vera e propria giornata di festa rivolta ai nostri associati e più in generale all’intera cittadinanza di Cesena: per tutti, quindi, appuntamento alle ore 15.30 di sabato 9 giugno in piazza L. Sciascia (area ex zuccherificio). Abbiamo scelto questa location non tanto perché attigua alla nostra sede ma perché intendiamo in questo modo contribuire a far conoscere un quartiere, ancora troppo poco noto alla maggioranza dei cittadini cesenati.
Il programma
Nel corso del pomeriggio sarà possibile assistere ai vari spettacoli che abbiamo inserito nel cartellone (in collaborazione con l’agenzia ACAJU di Giorgio Mondardini): 
· cabaret con il noto comico televisivo Stefano Chiodaroli (il fornaio di Colorado Café); 
· spettacoli circensi: danza dei tessuti, funambulismo e giocoleria; 
· esibizioni di BMX, free climbing; 
· mostra fotografica e di pittura;

· esposizione di libri editi dal “Ponte Vecchio”.

I più piccoli potranno divertirsi in una zona appositamente attrezzata con animazioni e giochi gonfiabili, in collaborazione con l’associazione l’Aquilone di Iqbal. 
Naturalmente, non mancheranno degustazioni di dolci artigianali e, vista la stagione, di ciliegie, grazie alla disponibilità dell’Associazione Produttori Ciliegie delle Colline Cesenati. 
Inoltre, alcune imprese aderenti a CNA Econaturale allestiranno uno spazio in cui sarà possibile osservare l’esposizione delle nuove tecnologie in grado di produrre energia da fonti rinnovabili, garantendo forme concrete di risparmio energetico; a dimostrazione che le imprese artigiane sono all’avanguardia anche in questi settori emergenti e forniscono risposte innovative ai nuovi bisogni dei singoli e della collettività.
Nel corso del pomeriggio, alla presenza del Sindaco Giordano Conti e del Presidente del Consiglio Comunale Ines Briganti, verrà consegnato un riconoscimento a Franco Mescolini, regista ed attore cesenate, fondatore della Bottega del Teatro.  Abbiamo, così, voluto sottolineare la contiguità fra artigianato e arte e, allo stesso tempo, valorizzare l’impegno con cui, attraverso la bottega, Mescolini coinvolge i giovani e contribuisce a formare nuove leve di artisti.
Cesena, 6 giugno 2007
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