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Comunicato Stampa

CNA PRESENTA “I COCKTAIL DELLA RICERCA”, 

SISTEMA PUBBLICO E IMPRESE INSIEME PER INNOVARE

Bologna 18 giugno 2007. Diffondere l’innovazione tecnologica e manageriale tra le pmi; questo l’obiettivo che CNA ed ECIPAR, in collaborazione con ASTER e CNA Innovazione, si propongono con “I Cocktail della Ricerca”. Si tratta di quattro incontri, in programma a Bologna, nei giardini di Villa Gandolfi Pallavacini, nel corso dei quali, ricercatori, imprenditori, docenti di economia aziendale e di project management di tutta la regione, e imprenditori dialogheranno sulle modalità e le opportunità di collaborazione tra sistema pubblico della ricerca e aziende, si confronteranno e presenteranno le proprie esperienze. L’iniziativa rientra nel progetto “I.T.E.M. Innovazione Tecnologica e Manageriale”, co-finanziato dall’Unione Europea.

In Emilia Romagna il panorama della ricerca pubblica è estremamente articolato: 8.000 tra docenti e ricercatori, 6 Università, 800 dipendenti del CNR e 600 dell’ENEA, con una produzione scientifica del 15% rispetto a quella nazionale. Inoltre, grazie al Programma Regionale per la Ricerca Industriale, l’Innovazione ed il Trasferimento Tecnologico (PRRIITT), dal 2005 è operativa la Rete Alta Tecnologia dell’Emilia Romagna, che comprende 27 Laboratori di ricerca industriale, 24 Centri per l’innovazione, tra i quali CNA Innovazione e 6 Parchi. “Tutto questo – sottolinea Gabriele Morelli, segretario regionale CNA - rappresenta un patrimonio prezioso, spesso scarsamente sfruttato ed applicato nei contesti aziendali. Ecco perché, attraverso l’iniziativa de “I Cocktail della Ricerca” ci proponiamo di far conoscere alle imprese, le diverse opportunità che possono scaturire dal contatto e dalla collaborazione con queste strutture”.

Dopo il primo incontro su “La collaborazione tra ricerca e imprese: strumenti, modalità e vantaggi” (svoltosi il 31 maggio scorso), i prossimi tre appuntamenti in programma sono: lunedì 25 giugno – ore 18 su “Soluzioni innovative per il settore manifatturiero”, dedicato alle imprese del settore meccanico; lunedì 10 luglio – ore 18 su: “Dalla ricerca al mercato, l’innovazione di prodotto e di processo”,  dedicato alle imprese del settore agro-alimentare. Nel corso dei due incontri verranno presentate le esperienze di collaborazione che hanno coinvolto aziende e gruppi di ricerca dei rispettivi settori, i risultati ottenuti  e i vantaggi conseguiti nell’ambito dei progetti sviluppati, sia dal punto di vista dell’imprenditore che del ricercatore. Infine, l’ultimo appuntamento, in programma lunedì 25 settembre – ore 18 su: “Proteggere l’innovazione e valorizzare i risultati della ricerca”, nel corso del quale ci si soffermerà sul valore del brevetto e sulla tutela della proprietà intellettuale.
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