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Comunicato Stampa

APPALTI, RIQUALIFICAZIONE DEL PATRIMONIO IMMOBILIARE PUBBLICO, MANUTENZIONE ED ENERGIA: LA CNA SCENDE IN CAMPO

Lunedì 26 novembre in un convegno che si terrà al Royal Carlton Hotel di Bologna confronto su sicurezza, efficienza e servizi di elevata qualità con Regione, consumatori, ambientalisti, sindacati e committenza.

Bologna, 24 novembre 2007. La Pubblica Amministrazione è oggi in grado di garantire a se stessa e ai cittadini certezza di prestazioni di qualità al miglior prezzo disponibile? O, viceversa, insegue l’illusione del risparmio immediato, non riuscendo poi a verificare nel tempo l’efficacia effettiva di quel risparmio?  

L’ampia casistica disponibile consente di trarre un primo bilancio. Gli Enti pubblici, a fronte di risorse economiche ridotte, per governare gli appalti e razionalizzare le spese per la gestione ed il mantenimento del patrimonio immobiliare, hanno da alcuni anni intrapreso la strada della esternalizzazione dei servizi di gestione e manutenzione a poche grandi aziende. Una scelta basata prioritariamente sulle esigenze di semplificazione interna e di riduzione di costi, più che sulla ricerca della migliore e più efficiente prestazione. Le conseguenze sono sotto gli occhi di tutti: un livello molto spesso scadente delle prestazioni offerte ai cittadini, una mediocre qualità energetica ed ambientale del patrimonio pubblico, un saldo economico finale negativo per l’Amministrazione. Un bilancio davvero poco positivo perchè in molti casi, non si è risolto il conflitto tra qualità delle prestazioni e la scarsità delle risorse, ottenendo risparmi più apparenti che reali e riducendo comunque il valore del rapporto qualità/prezzo.

La CNA Emilia Romagna intende scendere in campo per contribuire a modificare questa situazione, migliorando il funzionamento della P. A. nel settore appalti, manutenzione e servizio energia, perché questa è una delle condizioni essenziali per mantenere alta e possibilmente migliorare la qualità della vita in questa regione e consentire al nostro territorio ancora elevati livelli di competitività internazionale. Tutto questo non può avvenire senza il coinvolgimento ampio e diffuso delle piccole imprese e dell’artigianato che costituiscono la spina dorsale dell’economia emiliano romagnola: oltre 60.000 imprese edili ed impiantistiche, alcune migliaia delle quali organizzate nei circa venti consorzi esistenti in regione che operano nelle manutenzioni e che dispongono di tutte le potenzialità per intervenire nella qualificazione energetica degli immobili. 

Nel convegno che si terrà lunedì 26 novembre (ore 9 al Royal Carlton Hotel di Bologna su “Nuovi modelli per la qualificazione degli appalti pubblici e la valorizzazione dei sistemi imprenditoriali locali”, la CNA chiederà di intraprendere una nuova fase del processo di esternazionalizzazione, che punti ad un maggiore coinvolgimento delle imprese radicate nel territorio; ad un ampliamento della concorrenza; ad una revisione dei criteri di valutazione puntando ad una più elevata qualità, ad un più controllabile livello delle prestazioni e ad una maggiore attenzione agli aspetti energetici ed ambientali, garantendo al singolo cittadino ed alla collettività: sicurezza, efficienza e servizi di elevata qualità. 
Con questo convegno la CNA intende proporre nuovi modelli nella gestione delle manutenzioni, nuovi parametri d’efficienza per la qualità dei servizi e la soddisfazione di committenza e utenti finali. Dare in sostanza - come spiega Moreno Barbani responsabile regionale CNA del dipartimento energia, ambiente e mercato – “il segnale pubblico di una discesa in campo delle imprese artigiane e delle piccole imprese, della loro volontà di svolgere un ruolo da protagonista, insieme ad altri, per la qualità ed efficienza della Pubblica Amministrazione, la valorizzazione diffusa delle risorse umane,  la riqualificazione energetica del territorio e la sua competitività”. 

Il confronto sarà dunque ad ampio raggio; al convegno interverranno: il Vice Presidente della Regione Emilia-Romagna Flavio Delbono; il Presidente regionale di Legambiente Luigi Rambelli; il Presidente nazionale di Federconsumatori Rosario Trefiletti; il segretario di CGIL Emilia Romagna Stefano Maruca;  Massimiliano Zanigni e Antonio Carullo dell’Università di Bologna; Aldo Chiarini Amministratore Delegato di Elyo Italia e Marcello Antinucci Direttore AESS Modena.

Cordiali saluti
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