Comunicato stampa 

NUOVO ACCORDO CNA FORLI’ -CESENA CON CASSA DEI RISPARMI DI FORLI’ E DELLA ROMAGNA,  PER I MUTUI CASA
Si tratta delle concessione di mutui da destinare a 1° o 2° casa, da parte delle persone fisiche e famiglie che siano  titolari, soci o dipendenti delle aziende associate CNA o del Sistema CNA.

E’ stato siglato nei giorni scorsi un accordo fra CNA Forlì-Cesena e Cassa dei Risparmi di Forlì e della Romagna per la concessione di mutui per acquisti immobiliari, da destinare a 1° o 2° casa, da parte delle Persone Fisiche e Famiglie che siano  titolari, soci o dipendenti delle Aziende associate CNA o del Sistema CNA.

L’accordo prevede l’abbattimento alla metà delle spese di istruttoria e dello 0,40% del tasso di interesse su mutui a tasso fisso , o dello 0,50% sui mutui a tasso variabile, la cui durata potrà arrivare fino a 30 anni o, nel caso del prodotto Mutuo Giovani, fino a 40 anni, potendo in tutti i casi finanziare fino al 100% del valore dell’immobile .
Su un mutuo a 30 anni da 100.000 euro , ad esempio, l’accordo si traduce in un risparmio annuo di quasi 400 euro, riportando di fatto le condizioni dei mutui quasi a  quelle esistenti prima della crisi dei mutui sub-prime.
“La firma dell’accordo-  spiega il direttore provinciale di CNA Tiziano Alessandrini, - evidenzia la sempre maggiore attenzione e sensibilità della nostra Associazione alle esigenze di tutti i propri associati, ma non solo.  Il nostro obiettivo, infatti, è  quello di riuscire a rappresentare sempre meglio le esigenze dei soggetti che ruotano attorno al sistema CNA, non solo imprenditori, ma anche i loro dipendenti. La nostra organizzazione vuole essere una forza sociale in grado di partecipare e far partecipare allo sviluppo economico e sociale del territorio. Si tratta di un primo tentativo di risposta concreta alle problematiche dei mutui , recentemente assurte all’attenzione della cronaca, ma non certo nuove, che così grande impatto hanno nell’economia familiare. Questa iniziativa si inserisce in un filone di attività messo in cantiere da parte della nostra Associazione, che punta a dare risposte più ampie alle esigenze degli imprenditori in quanto cittadini, ai loro dipendenti, ma più in generale alla cittadinanza.”
“ La disponibilità della nostra banca – aggiunge Adriano Maestri, direttore generale Cassa dei Risparmi di Forlì e della Romagna- testimonia la disponibilità e l’ attenzione che abbiamo nei confronti di CNA e più in generale del sistema locale delle imprese . Abbiamo una forte volontà di essere una vera banca del “ territorio”, fortemente radicata e vicina alle reali esigenze dei propri clienti, imprese o privati. Questa iniziativa, è rivolta ad una amplia platea di cittadini, in quanto la possibilità di accedere alle condizioni agevolate per i mutui casa riguarda sia gli imprenditori che i dipendenti di imprese associate a CNA. Crediamo sia una iniziativa molto significativa, sia per l’ampiezza dei soggetti a cui è rivolta, sia per le caratteristiche in sé della convenzione stessa, che la rendono particolarmente interessante dal punto di vista del risparmio”. 
Informazioni circa le modalità per usufruire di questa opportunità, sono disponibili presso tutte le Sedi CNA della provincia di Forlì-Cesena e presso le Filiali della Cassa dei Risparmi di Forlì e della Romagna.
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