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stituto nazionale per il Commercio Estero




Gentile Imprenditore,
La Turchia è già oggi uno dei principali partner commerciali dell’Emilia-Romagna, esistono però margini per il miglioramento delle relazioni economiche e commerciali, in particolare per le imprese che operano nei settori della meccanica e dell’agroindustria. 
La invitiamo a partecipare ad una riunione che si terrà il giorno

MARTEDI’ 18 MARZO 2008 alle ore 17.30
presso CNA Regionale Emilia Romagna – Viale Aldo Moro, 22 – BOLOGNA

Sala Presidenza – Piano 18°

in occasione della quale alcuni consulenti esperti del mercato turco potranno darLe alcune importanti informazioni utili all’avvio di partnership commerciali e produttive con imprese turche. 

All’incontro interverrà un rappresentante della Regione Emilia Romagna che illustrerà l’opportunità di partecipare ad un progetto regionale che prevede l’offerta gratuita di un servizio di assistenza e consulenza personalizzate alle imprese emiliano-romagnole interessate a questo paese. 

Nello specifico, le imprese coinvolte nel progetto potranno beneficiare delle seguenti attività:

· Identificazione di un percorso personalizzato di internazionalizzazione in Turchia 

· Realizzazione di un check up aziendale e redazione del company profile, rivolto al mercato turco, contenente gli ambiti di interesse dell’impresa;

· Individuazione di potenziali partner turchi (attivazione ricerche in Turchia) in relazione alle specificità del percorso di internazionalizzazione individuato per ogni impresa;

· Organizzazione di una missione imprenditoriale in Turchia con incontri tra operatori e visite aziendali;

· Follow up in Emilia-Romagna ed elaborazione di studi di prefattibilità personalizzati in relazione alle ipotesi di partnership individuate.

A seguire verrà promosso sinteticamente dalla Regione Emilia Romagna anche il Progetto Meccanica nei BRICS (Brasile, Russia, India, Cina e Sud Africa). 

 Progetto promosso da:
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