PREMIATE LE GIOVANI IMPRESE CNA

Nella serata si è parlato di Second Life e di come le aziende possono fare affari in rete 

“Second Life …Second Business? “Analisi della più grande comunità virtuale…alla ricerca delle possibilità di crescita delle imprese, è il tema affrontato nell’ assemblea annuale di CNA Impresa Donna e CNA Giovani Imprenditori, svoltasi ieri,  21 maggio,  a Cesena. 
Dopo la relazione di Barbara Longiardi, Presidente CNA Impresa Donna Forlì-Cesena, sono seguiti gli interventi di saluto di Giovanni Pizzigati,Presidente CNA Comunicazione e Terziario Avanzato Forlì-Cesena e di Monica Donini, Presidente Assemblea Legislativa Regione Emilia-Romagna.

Nel merito di  cos’è Second Life, sono intervenuti Sandro Tassa, Responsabile Tecnico Web-3d (gruppo operante in Second Life); e Gianluca Nicoletti, giornalista e autore radiotelevisivo, che ha scritto un libro  dedicato alla vita virtuale. Il prof. Daniele Gualdi ha portato una testimonianza della iniziativa realizzata dall’ Università di Forlì, Facoltà di Economia,  che ha costruito un progetto di simulazione d’impresa attivato su Second Life. Ha concluso i lavori Luca Pantieri, Presidente CNA Giovani Imprenditori Forlì-Cesena. 

Al termine della serata, sono stati consegnati i  riconoscimenti ai Giovani Imprenditori che si sono distinti per la peculiarità dell’esperienza aziendale, con queste motivazioni:  
- Fagom SAS di Ricci Raffaella di Cesena

Si tratta di un significativo e riuscito ricambio generazionale, in cui in un settore non tipicamente a presenza femminile, vi è stato un passaggio di testimone, nella titolarità dell’azienda, da madre a figlia.

- Natalino Daniela di Forlì

Un esempio positivo di creatività al femminile che, nel momento complesso della conciliazione tra maternità e lavoro,  ha saputo prendere spunto da ciò per allagare l’area di attività dell’azienda, inserendo la produzione di una linea di abbigliamento bimbi.

- Unicuique SRL di Cesena

Idea imprenditoriale innovativa, che punta a valorizzare il prodotto tipico locale e l’artigianato artistico di qualità, nella logica di  una moderna offerta commerciale , in cui il valore aggiunto è dato dalla amplissima gamma di prodotti proposti alla attenzione del pubblico in un unico contenitore.  

Sortron SRL di Forlì

Dalla ricerca universitaria all’attività d’impresa – Sortron propone soluzioni che integrano sensoristica e sistemi elettronici di frontiera, espressione di know-how fortemente innovativo che può rispondere ai bisogni di sviluppo tecnologico di diverse imprese locali.

